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Предговор

Зборник, који је пред читаоцима, представља сећање на јубилеј 1700-того-
дишњице Првог васељенског сабора у Никеји (325-2025), али и на свеште-
ника и црквеног историчара, који је читав живот проучавао историјске 
изворе из ранохришћанског периода, посебно из 4. века и са Никејског 
сабора, редовног професора Православног богословског факултета Уни-
верзитета у Београду у мировини – протојереја-ставрофора др Радомира 
В. Поповића. 

Као прво, овај догађај важан је за црквену историју, али и за историју 
цивилизације, историју културе и уметности. После овог великог догађа-
ја, до тада највећег, сабора црквених великодостојника под патронатом 
Римске империје, односно цара Константина Великог, Црква Христова и 
цивилизовани свет више нису изгледали исто. Сабор је сазвао римски им-
ператор, а у раду овог саборовања учествовали су представници многих 
црквених заједница широм Империје, од запада до истока, од Хиспаније 
до Арабије; док су Оци сабора донели одлуке које су умногоме помогле 
да се одвоји жито од кукоља у Цркви и да се одреди правац и пут пра-
вославног, нормативног, хришћанства, све до данас. Многи владари после 
Никејског сабора желели су да наставе Константиновим путем и уз помоћ 
његовог наслеђа стварали околности у којима је цветало православно бо-
гословље и успостављен је веома добар однос Цркве и државе, користан за 
развој светске цивилизације, како на пољу културе и уметности. Управо о 
овим темама је много пута писао проф. Поповић, али и говорио о утицају 
Константина Великог на даљи развој догађаја који су се тицали црквеног 
живота у периоду васељенских сабора, у оквиру византијске историје (325-
1453) са амвона цркве Светог цара Константина и Јелене, где је богослужио 
као ђакон, а затим и цркве Ружице на Калемегдану, где је био духовник и 
дугогодишњи старешина, па са катедре прво Богословије Светог Саве у 
Београду, а онда и Богословског факултета Српске Православне Цркве и 
Православног богословског факултета Универзитета у Београду, и на крају, 
Академије Српске Православне Цркве за уметности и консервацију, у Срп-
ској Академији Наука и Уметности и приликом великог броја предавања у 
Ваљеву, Барселони, Паризу, Стокхолму, Нишу, … 

Аутори студија у овом зборнику углавном су његови ученици, како 
на магистарским, тако и на докторским студијама и његове драге коле-
ге и пријатељи из целог света, који су својим прилогом унапредили овај 
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зборник и начинили да научна достигнућа публикована у њему имају и 
међународни допринос. Они су се углавном ослањали на теме које је проф. 
Поповић током више деценија обрађивао и та истраживања објављивао у 
великом броју научних часописâ, у облику реферата на научним скупови-
ма и у монографијама. Пре свега то је проучавање из домена историјских 
изворâ, који су осликавали периоде раног хришћанства, историје опште и 
Српске православне Цркве.

Наиме, зборник садржи једанаест прилога ауторâ из Србије, Шкотске, 
Словеније, Руске федерације, уз стручну уредничко-рецензентску помоћ 
са Православног богословског факултета Универзитета у Прешову, Сло-
вачка; и Теолошког факултета Универзитета у Љубљани, Словенија, који су 
се одазвали позиву катедре за Општу историју Цркве (група за Историју 
Цркве), на Православном богословском факултету Универзитета у Београ-
ду, да на овај начин укажу на важност теме Првог васељенског сабора у 
Никеји (325), али и на вишедеценијска истраживања проф. др Радомира 
Поповића, коме је уједно ово и омаж и – својеврсна – честитка за седамде-
сети рођендан.

Зборник је подељен у четири дела која су уједно и поља научних истра-
живања проф. Поповића. Као прво; средишњи одељак који указује на ва-
жност прославе јубилеја 1700-тогодишњице Никејског сабора (325-2025) 
под називом Васељенски сабор, са студијама протојереја др Јована (Џона) 
Бера – Тумачење Никеје: историјски и савремени контекст; затим dr. Janа 
Dominikа Bogatajа OFM – Nicejska teološka terminologija po slovensko, па др 
Илије Марчетића – Бог у телу: богословље  првог Никејског васељенског 
сабора у односу на хришћански живот у савременом свету. Онтолошке им-
пликације вере у Христа као богочовечанског Спаситеља света; ђакона др 
Ивице Чаировића – Одлуке сабора у Арлу (314) као први допринос хри-
шћанске Цркве примени начела Pax Romana у доба Константина Великог; 
и, на крају, протонамесника др Бориса Фајфрића – Прогонство Атанасија 
Александријског. Други део зборника има за тему Рано хришћанство на 
Балкану о чему је у својој докторској дисертацији писао проф. Поповић, 
и доноси један прилог др Ариадне Воронове – Хришћанске конверзиjе 
античке архитектуре и њихова судбина у ново време: митрополије и дал-
матинске провинције. Трећи одељак зборника носи назив Појмовник са 
студијама јеромонаха др Андроника (Дунаева) – Појам прелести у Право-
славној Цркви и јереја др Живка Ј. Илића – Анатема – библијско порекло 
и саборска рецепција. Последњи, четврти део зборника, који није ништа 
мање актуелан и тесно је везан за вишедеценијска истраживања проф. Ра-
домира Поповића, уредништво је именовало Српска Црква у историји, а 
радове који су ушли у овај део зборника приложили су: др Јелена Глушац 
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– Свештенство и парохије цркве Вазнесења Господњег у селу Скадру од 18. 
до тридесетих година 20. века; протојереј др Саша Антонијевић – Свети 
исповедник вере епископ бачки др Иринеј (Ћирић) – кратки животопис; и 
протојереј-ставрофор др Борис Милинковић – Социјални карактер Бого-
мољачког покрета у Краљевини СХС/Југославији (1918-1941).

У издању Православног богословског факултета Универзитета у Београ-
ду овај зборник је објављен са благословом декана – презвитера проф. др 
Србољуба Убипариповића.

Ауторима је била част да својим прилогом у овом зборнику који је по-
свећен јубилејима – хиљадуседмастогодишњици Првог васељенског са-
бора и седамдесетом рођендану проф. др Радомира Поповића, допринесу 
како историјској и богословској науци, тако и трајној успомени на проту 
и на овај важан догађај у историји Цркве Христове 2025. лета Господњег. 

проф. др Ивица Чаировић
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